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Fünf ausgewählte Krankenhäuser stellen sich
und ihre Leistungen für Patientinnen und
Patienten vor. Seite V4

Für die Studie 2021 wurden Daten von über
2200 Krankenhäusern ausgewertet. Alle ausge-
zeichneten Kliniken auf einen Blick. Seite V3

Um die besten Krankenhäuser Deutschlands
zu ermitteln, werden viele verschiedene
Quellen analysiert. Zur Methodik. Seite V2
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W
ollte man das Gesund-
heitswesen in Deutsch-
land in einem Bild
beschreiben, würde
sich die Vorstellung
einer unterirdischen

Großbaustelle eignen. Oben rollt der Verkehr,
das übliche städtische Getriebe, da arbeiten
und leben die Menschen, der normale Alltag
eingeschränkt durch die Tatsache, dass noch
eine Pandemie zu bewältigen ist – während-
dessen im Untergrund bei laufendem Betrieb
ein komplett neues Fundament mit High-
tech-Infrastruktur eingezogen wird.

Denn die Digitalisierung als alles
umfassende Klammer hat zwar durch
die Pandemie einen ordentlichen Schub
bekommen, sichtbar unter anderem an
der wachsenden Zahl von Arztpraxen,
die Videosprechstunden anbieten. Aber
ansonsten ist für Patientinnen und Patienten
noch gar nicht so viel sichtbar von dem, was
da alles angekündigt wurde und absehbar
auch kommen wird. „Ab 1. Juli 2021 für
alle: Die E-Rezept-App der gematik“, heißt
es zwar auf der Internetseite des mehrheit-
lich dem Bund gehörenden Unternehmens,
das den Aufbau der Telematik-Infrastruktur
für die flächendeckende Vernetzung im
Gesundheitswesen koordiniert. Aber wirk-
lich nutzen lässt sich die App vorläufig nur
im Rahmen einer Testphase in der Region
Berlin-Brandenburg – die anderen Nutzer
müssen sich vorläufig mit einer Demo
trösten. Verwundert schreibt das Portal
„Apotheke Adhoc“ zum großen Tag: „Am
Donnerstag ist es nun also so weit: der offi-
zielle Startschuss. Aber es passiert: nichts.“
Daran gemessen ist der Zeitplan sport-
lich: Ab 1. Januar 2022 soll das E-Rezept
verpflichtend für alle gesetzlich Versicherten
sein.

Die Ideen des Bundesgesundheitsmi-
nisters Jens Spahn eilen der Wirklich-
keit manchmal etwas weit voraus, aber
immerhin: Sie eilen in die richtige Richtung.
So denken viele Akteure in der Gesundheits-
und IT-Branche. Auch vor dem Hintergrund,
dass andere Länder bei der Digitalisierung
des Gesundheitswesens schon viel weiter
sind.

Das elektronische Rezept ist in Arbeit,
auch die elektronische Heilmittelverord-
nung wird kommen. Physiotherapeuten
können sich seit Anfang Juli freiwillig an die
Telematik-Infrastruktur anschließen und
– eine Voraussetzung dafür – ebenso wie
bisher bereits Ärzte oder Apotheker einen
elektronischen Heilberufeausweis (eHBA)
beantragen.
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Ebenfalls bei Patientinnen und Patienten
angekommen sind die ersten digitalen
Anwendungen im Gesundheitswesen
(abgekürzt DiGAs). Auf der diesjährigen
– coronabedingt gestreamten – digitalen
Gesundheitsmesse DMEA war ein beein-
druckendes Schaulaufen von Start-ups und

etablierten Unternehmen der Gesundheits-
und IT-Branche mit ihren Innovationen
zu besichtigen – darunter etwa Apps zur
Unterstützung der Adipositas-Therapie,
zur Begleitung von Schwangerschaften
oder digitale Anwendungen, die Thera-
pien gegen die Alzheimer-Krankheit, gegen
chronischen Husten oder Angststörungen
wie Agoraphobie unterstützen sollen. Die
von den Kassen zu tragenden Kosten inzwi-
schen verschreibungsfähiger Apps liegen bei
100 bis 750 Euro, die meisten bei etwa 500
Euro, wie ein Marktcheck des SWR ergeben
hat. Und dann sind da natürlich noch die
Möglichkeiten der elektronischen Patienten-
akte, deren Start Gesundheitsminister
Spahn in seinen eröffnenden Worten zur
DMEA für den größten Erfolg seines Ministe-
riums in der ablaufenden Legislaturperiode
hält. Eine große Hürde wird die Integration
der ganzen Dienste und Anwendungen in die
Praxissoftware oder Krankenhausinforma-
tionssysteme sein, an denen viele Software-
schmieden derzeit arbeiten.
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Der DMEA folgte wenig später der Kranken-
hausgipfel 2021 der Deutschen Kranken-
hausgesellschaft (DKG), dort sagte Spahn im
Hinblick auf die Krankenhäuser: „Wir haben
Überversorgung, vor allem im Ballungs-
raum, und wir haben auch manche Unter-
versorgung. Aber wir haben an zu wenigen
Stellen bedarfsgerechte Strukturen.“ Es sei
„eine Megaaufgabe für die 20er-Jahre, auch

als Lehre aus dieser Pandemie, die Kran-
kenhausstrukturen – Bund und Länder
idealerweise mit den Krankenhäusern und
den ambulanten Strukturen zusammen – zu
besprechen. Und nicht nur zu besprechen,
sondern zu Entscheidungen zu führen.“ Sehr
weit entfernt ist er da nicht von Gerald Gaß,
Vorstandsvorsitzender der DKG, und seiner
Position: „Wir fordern einen Kurswechsel in
der Krankenhauspolitik, die steckt in einer
Sackgasse.“ Die Gründe: Die Bundesländer
kämen ihren Investitionsverpflichtungen
nicht nach, auch zeige das aktuelle Fallpau-
schalensystem (DRG) für die Abrechnung
mit den Kassen Schwächen, die eine opti-
male Gesundheitsversorgung an jedem
Standort erschwerten.

Aber werfen wir einen Blick von der
Sphäre der Politik und Verbände in die
Praxis: Ein anschauliches Beispiel dafür,
wie die Finanzierungsprobleme auch auf
die Digitalisierung durchschlagen, schil-
dert Martin Bier, Ärztlicher Direktor am
Marienhaus-Klinikum St. Wendel-Ottweiler,
einem regionalen 400-Betten-Krankenhaus
im nördlichen Saarland: „Weil immer
mehr finanzieller Druck herrscht, haben
80 Prozent der Kliniken in den vergangenen
zehn Jahren notwendige Investitionen nicht
vorgenommen“, beschreibt er die Situation:
„Ich bekomme nun beispielsweise eine
Zusage über 200 000 Euro und stehe vor
der Entscheidung, ob ich die in zwei Ultra-
schallgeräte, zwei Beatmungsgeräte und
OP-Besteck investiere oder in die EDV – die
Geräte für die Patienten haben natürlich
Vorrang.“ So seien verfügbare Gelder lange
Jahre in notwendige medizinische Produkte
geflossen, aber nicht in die Digitalisierung.
Spahns kürzlich verabschiedetes Kranken-
hauszukunftsgesetz, das dazu beitragen
soll, die Krankenhäuser fit für die digitale
Zukunft zu machen, sei zwar „ein Tropfen
auf den heißen Stein, aber die Problemfelder
sind richtig erkannt“.

Die verschleppte Digitalisierung zeigt
im Klinikalltag bisweilen skurrile Auswir-
kungen: „Ich hatte vor 15 Jahren begonnen,
ein elektronisches Narkoseprotokoll zu
führen, das Informationen etwa über
Beatmungswerte, Blutdruck, Blutzucker,
verabreichte Medikamente enthält“,
berichtet der promovierte Anästhesist: „Die
Maschine gibt diese Werte automatisch ins
Protokoll. Was passiert nach der OP? Wir
drucken das Protokoll aus und geben es
in die Papierakte. Das ist aber noch nicht
absurd genug: Nach der Entlassung des
Patienten wird die Akte eingescannt, digita-
lisiert, ins elektronische Archiv verschoben
und die Papierversion geschreddert. Ein
Beispiel aus dem Jahr 2021.“
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Ein kürzlich abgeschlossenes kleines Pilot-
projekt in Eigenregie hat dem Chefarzt bestä-
tigt, was möglich ist: Auf der Intensiv- und
der Notfallstation hat Bier mit seinem Team
eine Datenbrille getestet, die Bilder und Töne
sowohl senden als auch empfangen kann.
Damit kann beispielsweise der behandelnde
Arzt Bilder an den Oberarzt oder an einen
Spezialisten schicken und den aktuellen
Fall in Echtzeit besprechen. Die Hardware –
Brille und tragbarer Mini-PC – stammt von
dem zu Sharp gehörenden Toshiba-Nach-
folger Dynabook, für den medizinischen
Einsatz eingerichtet hat sie das IT-Haus
Maris Healthcare, eine Ausgliederung der
Marienhaus-Unternehmensgruppe. Nach
zwei Wochen stand für Bier fest: „Es funkti-
oniert. Jetzt sind wir dabei, eine tragfähige
Lösung für unser Intensivnetzwerk, beste-
hend aus Abteilungen an anderen Stand-
orten unserer Gruppe, zu entwickeln.“

15. Juli 2021

Das
Gesundheits-
system im

digitalen Umbruch
Ob Corona oder Strukturreform der Krankenhaus-
landschaft – nahezu alle großen Themen, die das
Gesundheitswesen umtreiben, lassen sich mit

der Digitalisierung in Verbindung
bringen. Von Hajo Hoffmann

Deutschlands beste Krankenhäuser

Die Integration der
digitalen Dienste
in die IT-Systeme
der Krankenhäuser
wird herausfordernd
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Deutschlands beste Krankenhäuser
Für die Studie 2021 haben das F.A.Z.-Institut und das IMWF Daten von über 2200 Krankenhäusern in Deutschland systematisch ausgewertet. Anbei eine Übersicht der Krankenhäuser, die eine

Auszeichnung für das komplette Haus erhalten haben – alle ausgezeichneten Fachabteilungen finden Sie unter www.faz.net/beste-krankenhaeuser/
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TH ....................................................................................... Thüringen
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W
elches Krankenhaus
eignet sich am besten
für mein Anliegen?
Diese Frage zu beant-
worten ist oft gar nicht
so einfach – schließ-

lich ist die Vielfalt groß. Bei der Entschei-
dungsfindung greifen Patienten daher oft
auf die Empfehlungen ihres Arztes zurück
oder fragen Freunde und Bekannte um Rat.
Auch eigene Recherchen im Internet können
hilfreich sein – dabei stoßen Patienten bei-
spielsweise auf Bewertungsportale oder auf
Ergebnisse von Patientenbefragungen. Da
dort aber meist sachliche und messbare Kri-
terien fehlen, sind diese subjektiven Quellen
schwer zu beurteilen. Diese Objektivitäts-
lücke füllen die jährlichen Qualitätsberichte
der Krankenhäuser, die der Gemeinsame
Bundesausschuss veröffentlicht. Zwar sind
sie so aufbereitet, dass auch medizinische
Laien prinzipiell in der Lage sind, sie zu
durchdringen. Ein Vergleich bleibt aufgrund
des Umfangs der Berichte aber schwierig.

"OBMZTF WFSTDIJFEFOFS2VFMMFO
Um die Suche nach dem besten Kranken-
haus zu vereinfachen, haben das Frankfurter
F.A.Z.-Institut und das IMWF-Institut für
Management- und Wirtschaftsforschung in
Hamburg nun zum vierten Mal die Studie
„Deutschlands beste Krankenhäuser“ veröf-
fentlicht. Die Studie kombiniert die subjektiven
Einschätzungen der Bewertungsportale mit
den objektiven Kriterien der Qualitätsberichte
und bietet so einen einzigartigen Überblick
der deutschen Krankenhäuser. Verwendet
wurden die rund 2300 aktuellsten verfüg-
baren Qualitätsberichte (Berichtsjahr 2019)
sowie die Daten aus Bewertungsportalen und
Patientenbefragungen vom Februar 2021. Eine
der beiden dabei verwendeten Quellen ist die

gemeinsame Patientenbefragung der „Weissen
Liste“ – ein Projekt der Bertelsmann Stiftung –
an der die AOKs, die Barmer Ersatzkasse und
die Kaufmännischen Krankenkassen (KKH)
teilnehmen. Die zweite Quelle für subjektive
Bewertungen ist das Portal „Klinikbewer-
tungen.de“, das anonymisierte Patientenbe-
wertungen zu Krankenhäusern sammelt und
veröffentlicht.

.FUIPEJTDIF8FJUFSFOUXJDLMVOH
Wissenschaftlich begleitet hat die Studie erneut
Arne Westermann, Professor für Communica-
tions & Marketing an der International School
of Management (ISM) in Dortmund. Wester-
mann hat das IMWF beim Zusammentragen
und Auswerten der Daten der Bewertungspor-
tale und Patientenbefragungen – dem soge-
nannten Social Listening – beraten. „Da wir die
Studie so aussagekräftig und zugleich so trans-
parent wie möglich halten wollen, nehmen
wir Kritik sehr ernst“, sagt Westermann. Zwei
Verbesserungswünsche habe es nach der
ersten Studie gegeben. Zum einen seien die
Häuser nur bedingt miteinander vergleichbar,
sagt Westermann. Eine Universitätsklinik
müsse neben der medizinischen Behandlung
auch Forschung leisten, und ein Haus mit
50 Betten könne nicht mit einem verglichen
werden, das 800 Betten bietet. „Deshalb hatten
wir bereits vor drei Jahren verschiedene
Kategorien für Krankenhäuser gebildet.“

EineWeiterentwicklung des letzten Jahres
wurde auch 2021 wieder aufgegriffen: „Neben
den Rankings für das gesamte Haus sind wir
nun auf die Ebene der einzelnen Fachbereiche
gegangen“, so Westermann. Diese vergleichs-
weise kleine methodische Änderung stelle
für den Patienten, der das beste Krankenhaus
für seine individuelle Behandlung sucht,
jedoch einen echten Mehrwert dar. Aller-
dings sei für die Unterscheidung nach Abtei-

lungen das Social Listening nicht sinnvoll zu
verwenden gewesen: „Patienten bewerten in
den einschlägigen Portalen nicht zuverlässig
die Abteilung, in der sie behandelt wurden,
sondern oft nur das gesamte Krankenhaus.
Entsprechend hat das IMWF hier die Gesamt-
bewertung für die Klinik mit den abteilungs-
spezifischen Angaben der Qualitätsberichte
der Kliniken kombiniert“, sagtWestermann.

Um in die Endauswertung zu gelangen,
mussten ein Qualitätsbericht des Kranken-
hauses von 2019 und inmindestens einem der
beiden Portale Bewertungen der Klinik vor-
liegen. Damit reduzierten sich die bewerteten
Krankenhäuser auf 1550. Dann wurde ein
Mittelwert aus emotionaler und sachlicher
Bewertung berechnet und einer Klasse zuge-
ordnet: Das Krankenhaus mit der höchsten
Punktzahl einer Klasse erhielt den Wert 100,
alle anderen Werte wurden anteilig darauf
umgerechnet. Die 576 Krankenhäuser, die
mindestens 75 Punkte erreichten, wurden im
vorliegenden Ranking ausgezeichnet.

Studie „Deutschlands beste Krankenhäuser“:
Die Methodik im Überblick

Welche Kliniken gehören zu den besten des Landes? Bereits zum viertenMal in Folge gehen
das Frankfurter F. A. Z.-Institut und das IMWF-Institut fürManagement- undWirtschaftsfor-
schung in Hamburg dieser Frage nach. Auch in der aktuellen Ausgabe der Studie ist wieder der

Blick auf die einzelnen Abteilungen der Klinikenmöglich. VonMichael Hasenpusch
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Kliniken im Porträt
Die deutsche Kliniklandschaft ist genauso vielfältig wie die Patientinnen und Patienten, die sie tagtäglich versorgt und begleitet.

Fünf ausgewählte Krankenhäuser stellen sich und ihre Leistungen vor. Zusammengestellt von Christina Lynn Dier
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"MT MFJTUVOHTTUBSLFT VOENPEFSOFT ,SBOLFOIBVT EFS.BYJNBMWFSTPSHVOH NJU NFIS BMT  #FUUFO JTU EBT%JFUSJDI�#POIPFFS�,MJOJLVN JN /PSEPTUFO %FVUTDIMBOETEBT HS´�UF NFEJ[JOJTDIF ,PNQFUFO[[FOUSVN [XJTDIFO#FSMJO VOE 3PTUPDL ˑ CF[JFIVOHTXFJTF 4DIXFSJO VOE 4UFUUJO�
%JBLPOJTDIFS "VGUSBH4FJOFO /BNFO WFSEBOLU EBT ,SBOLFOIBVT EFNCFEFVUFOEFO 5IFPMPHFO VOE 1BTUPS %JFUSJDI #POIPFFSEFS BVT DISJTUMJDIFS �CFS[FVHVOH QPMJUJTDIFO 8JEFSTUBOEJO EFS %JLUBUVS EFT /B[JSFHJNFT MFJTUFUF� /PDI IFVUFTQJFMU EFS EJBLPOJTDIF "VGUSBH FJOF FOUTDIFJEFOEF3PMMF VOE TQJFHFMU TJDI JN -FJUCJME EFT ,MJOJLVNT XJEFS�.PUJWJFSU EVSDI DISJTUMJDIF /¢DITUFOMJFCF SFMJHJ´TFVOE IVNBOJTUJTDIF 8FSUF XJSE KFEFS .FOTDI JO TFJOFS&JO[JHBSUJHLFJU XBISHFOPNNFO VOE EJF 8ºSEF VOE4FMCTUCFTUJNNUIFJU EFS 1BUJFOUJOOFO VOE 1BUJFOUFO JOBMMFO -FCFOTMBHFO SFTQFLUJFSU� *O /FVCSBOEFOCVSH VOE BO[XFJ XFJUFSFO 4UBOEPSUFO EFT ,MJOJLVNT XFSEFO K¢ISMJDIFUXB  1BUJFOUFO TUBUJPO¢S WFSTPSHU� %JF EJBLPOJTDIF&JOSJDIUVOH TUFIU EBCFJ BMMFO .FOTDIFO PFO� 7PO EFS'SºIHFCPSFOFONFEJ[JO CJT [VS 1BMMJBUJWWFSTPSHVOH I¢MUEBT ,MJOJLVNNJU TFJOFO SVOE  .JUBSCFJUFOEFO GBTU BMMFNFEJ[JOJTDIFO 'BDIHFCJFUF WPS�
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.FOTDIMJDIF /¢IF VOE BOHFOFINF "UNPTQI¢SF
8BT JN +BIS  NJU FJOFN 1GBSSFS VOE WJFS 0SEFOT�TDIXFTUFSO CFHBOO JTU IFVUF [V FJOFS IPDINPEFSOFONFEJ[JOJTDIFO &JOSJDIUVOH NJU  #FUUFO JO EFS &JGFMSFHJPOHFXPSEFO� %JF &JGFMLMJOJL 4U� #SJHJEB JO 4JNNFSBUILPNCJOJFSU EBCFJ EJF GPSUTDISFJUFOEF 4QF[JBMJTJFSVOH EFS.FEJ[JO NJU NFOTDIMJDIFS ;VXFOEVOH VOE MBOHK¢ISJHFS5SBEJUJPO� *O ;FJUFO WPO )FLUJL VOE 4USFTT BVG EFVUTDIFO,SBOLFOIBVTVSFO N´DIUF TJDI EJF &JGFMLMJOJL EBWPOBCIFCFO VOE EFO 1BUJFOUFO NJU TFJOFO 4PSHFO VOE#FEºSGOJTTFO JO EFO .JUUFMQVOLU TUFMMFO�
4QF[JBMJTJFSUFT ;FOUSVN%BT )BVT JTU IPDITQF[JBMJTJFSU JO EFS 7FOFO� VOE "SUFSJFO�NFEJ[JO VOE %FSNBUPDIJSVSHJF VOE EFS PSUIPQ¢EJTDIFO$IJSVSHJF JOLMVTJWF 8JSCFMT¢VMFODIJSVSHJF VOE &OEPQSPUIFUJLVOE LPOOUF BVDI JN 3BINFO EFS 1BOEFNJF GFTUTUFMMFOEBTT TJDI 1BUJFOUFO [VOFINFOE GºS TQF[JBMJTJFSUF ;FOUSFOFOUTDIFJEFO� &JO TUBSL BVTHFCBVUFT -FJTUVOHTTQFLUSVN JOEFS (SVOE� VOE 3FHFMWFSTPSHVOH CJFUFU EJF &JGFMLMJOJL 4U�#SJHJEB JO EFS "MMHFNFJODIJSVSHJF EFS *OOFSFO .FEJ[JO EFS(FCVSUTIJMGF VOE 'SBVFOIFJMLVOEF� %BT )BVT CFTDI¢GUJHU .JUBSCFJUFS VOE JTU TFJU  5FJM EFS "SUFNFE�(SVQQF�
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#SFJUFT -FJTUVOHTTQFLUSVN GºS BMMF(FOFSBUJPOFO
%BT 4U� +PTFGTLSBOLFOIBVT 'SFJCVSH CMJDLU BVG FJOF ºCFS�K¢ISJHF (FTDIJDIUF [VSºDL� .JU  #FUUFO JTU EBTSFOPNNJFSUF ,SBOLFOIBVT IFVUF [FOUSBMF "OMBVGTUFMMF GºSEJF HFOFSBUJPOFOºCFSHSFJGFOEF 1BUJFOUFOWFSTPSHVOH JN'SFJCVSHFS 3BVN ˑ JOLMVTJWF /PUGBMMNFEJ[JO (ZO¢LPMPHJF� (FCVSUTIJMGF (FSJBUSJF "MMHFNFJO� 7JT[FSBM� VOE(FG¢�DIJSVSHJF "O¢TUIFTJF � *OUFOTJWNFEJ[JO *OOFSFS.FEJ[JO ,JOEFS� VOE +VHFOENFEJ[JO 0SUIPQ¢EJF �6OGBMMDIJSVSHJF TPXJF 3BEJPMPHJF�
%JBHOPTUJL VOE5IFSBQJF HFNFJOTBNHFTUBMUFO*OOPWBUJWF IPDITQF[JBMJTJFSUF %JBHOPTUJL� VOE5IFSBQJFWFSGBISFO FCFOTP XJF EJF JOEJWJEVFMMF BVG;VXFOEVOH CBTJFSFOEF 1BUJFOUFOCFUSFVVOH QS¢HFO EBT5VO EFS SVOE  .JUBSCFJUFS� (FHSºOEFU XVSEF EBT 4U�+PTFGTLSBOLFOIBVT  WPO EFO #BSNIFS[JHFO 4DIXFTUFSOWPN IM� 7JO[FO[ WPO 1BVM TFJU 0LUPCFS  HFI´SU FT [VS"SUFNFE�(SVQQF�
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7FSTPSHVOH 'PSTDIVOH VOE -FISF JO EFS.FUSPQPMF 3VIS
%JF 6OJWFSTJU¢UTNFEJ[JO &TTFO 	6.&
 JTU NJU EFN6OJWFSTJU¢UTLMJOJLVN &TTFO EFS 3VISMBOELMJOJL EFN 4U�+PTFG ,SBOLFOIBVT 8FSEFO EFS )FS[DIJSVSHJF )VUUSPQEFN8FTUEFVUTDIFO 1SPUPOFOUIFSBQJF[FOUSVN XFJUFSFO5PDIUFSVOUFSOFINFO VOE JOTHFTBNU  .JUBSCFJUFSO EFSGºISFOEF (FTVOEIFJUTEJFOTUMFJTUFS JO EFS .FUSPQPMSFHJPO 3VIS�
"VG EFN8FH [VN4NBSU)PTQJUBM4DIXFSQVOLUF JO EFS 7FSTPSHVOH TJOE EJF )FS[� VOE (FG¢��NFEJ[JO EJF 0OLPMPHJFNJU EFN8FTUEFVUTDIFO 5VNPS[FOUSVNVOE EJF 5SBOTQMBOUBUJPO� *O EFS 1BOEFNJF HFI´SUF EJF 6.&NJU ºCFS  $PWJE��1BUJFOUFO [V EFO HS´�UFO $PSPOB�;FOUSFO %FVUTDIMBOET� "MT 7PSSFJUFS JTU EJF 6OJWFSTJU¢UTNFEJ[JO&TTFO BVG EFN8FH [VN 4NBSU )PTQJUBM ˑ EFN EJHJUBMJTJFSUFO,SBOLFOIBVT EFS ;VLVOGU ˑ VOEXVSEF WPN BNFSJLBOJTDIFO/BDISJDIUFONBHB[JO /FXTXFFL JO ;VTBNNFOBSCFJU NJU EFO%BUFOFYQFSUFO WPO 4UBUJTUB KºOHTU BVG 1MBU[  EFS ˚#FTU 4NBSU)PTQJUBMT˘ VOUFS XFMUXFJU  ,SBOLFOI¢VTFSO HFX¢IMU�
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'FJFS U JO EJFTFN +BIS  �K¢IS JHFT +VCJM¢VN
%BT -PSFUUP�,SBOLFOIBVT XVSEF  WPO EFO 4DIXFTUFSOWPN IM� +PTFG HFHSºOEFU VOE GFJFSU TPNJU JO EJFTFN+BIS TFJO �K¢ISJHFT #FTUFIFO� )FVUF JTU EJF ,MJOJL BMTIPDINPEFSOF (FTVOEIFJUTFJOSJDIUVOH BVT EFS 'SFJCVSHFS,SBOLFOIBVTMBOETDIBGU OJDIU NFIS XFH[VEFOLFO VOEMFJTUFU FJOFO XJDIUJHFO "OUFJM CFJ EFS IPDIRVBMJUBUJWFO1BUJFOUFOWFSTPSHVOH JN (SP�SBVN 'SFJCVSH�
)PDITQF[JBMJTJFSUF ;FOUSFO GºS0SUIPQ¢EJTDIF$IJSVSHJFVOE6SPMPHJF%JF ,MJOJL NJU JOTHFTBNU  #FUUFO WFSGºHU ºCFS FJO HSP�FTºCFSSFHJPOBMFT 3FOPNNFF JN #FSFJDI EFS 0SUIPQ¢EJTDIFO$IJSVSHJF FCFOTP XJF EFS 6SPMPHJF ˑ HMFJDI[FJUJH OEFO TJDI EJFCFJEFO IPDITQF[JBMJTJFSUFO ;FOUSFO FJOHFCFUUFU JO FJO CSFJUFT'BDITQFLUSVNNJU MFJTUVOHTTUBSLFS *OOFSFS (FSJBUSJTDIFS/PUGBMM� TPXJF "O¢TUIFTJF� VOE *OUFOTJWNFEJ[JO� %BT -PSFUUP�,SBOLFOIBVT CFTDI¢GUJHU SVOE  .JUBSCFJUFS VOE HFI´SU TFJU [VS "SUFNFE�(SVQQF EJF EBT JOIBMUMJDIF 4QFLUSVN EFT)BVTFT LPOUJOVJFSMJDI XFJUFS BVTCBVU�
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